

良友圣经学院同学和听众：

新年好！

今年是良友电台向祖国广播六十周年的历史性年份。去年底，电台推出“寻找良友知音人”以来，我们已在网上看到很多属于大家的共同回忆。每一个听众的经历和故事，都唤起心底里那似乎陈旧却珍贵的往事。我们的生命就是这样一年一年被建立起来的。我们为这些留言的见证感恩，因为“知音人”在任何一个时代都不太容易找到，孤单的痛苦是人性共同的经验，而事奉中的孤单，又有谁来抚慰？因着这样的心境，我读约翰福音第1章时，竟看到一段“知音人”之间的对话。

“腓力找着拿但业，对他说：‘摩西在律法上所写的，和众先知所记的那一位，我们遇见了，就是约瑟的儿子拿撒勒人耶稣。’拿但业对他说：‘拿撒勒还能出甚么好的么？’腓力说：‘你来看。’”（约1:45-46）

从腓力口中，我们发现拿撒勒人是被人歧视的，就连同是加利利省的腓力都瞧不起这个村庄的人。约1:46的这句话值得推敲一下。

是的，耶稣在巴勒斯坦地最纯朴的加利利省拿撒勒小城长大。那里的人没有文化，不出名贵，而且贫穷，是基层新移民较容易适应之地。约瑟和马利亚由埃及回归时（太2:23），来到拿撒勒，大概因为那里生活指数不高，白手起家不难。

加利利省不同于南部的犹太地，它在公元前800年受外族亚述侵略以来，比南国犹大更先亡国。因此，犹太人的传统被冲淡许多。对犹大地的耶路撒冷人来说，加利利简直就是外邦人的地方，不值得一提。那是“外邦人的加利利”（太4:14），公会的官员曾声言“加利利没有出过先知”（约7:52）。所以，拿但业在跟随耶稣之前，就不加思索的直言：“拿撒勒还能出甚么好的么？”（约1:46）。对于这么不尊重人的反应，耶稣的回答令我们关注。奇怪，耶稣不但没有责备、不加反驳，似乎默认了这个现实的批评的同时，还给予拿但业称赞。这一点，容我最后再解释。

其实，加利利人不但在上述的历史、经济、地理和文化等因素受到限制，就连在耶稣的时代他们进耶路撒冷讲话都可能有压力。原因是加利利人不能讲说标准的亚兰语，有些像农村人进首都讲普通话，一听就知他不是北京居民。记得吗？彼得在否认耶稣的过程中，就因他的加利利口音而露出马脚，当时有人前来，对彼得说：“你真是他们一党的，你的口音把你露出来了。”（太26:73）。圣经学者相信，耶稣与当年耶京的权贵如法利赛人和文士格格不入，是有这样出身背景的等次歧视的。对城市居民来说，我们不一定体会拿撒勒人耶稣所面对的

社会张力。可是，如果你觉得自己的生活常有不得志的无奈感，我建议你看准耶稣，他的“拿撒勒经验”可以为你开一条知音人的出路，你的孤单和压力他都经历过。

好了，我们再看耶稣对拿但业的回答：

“耶稣看见拿但业来，就指着他说：“看哪！这是个真以色列人，他心里是没有诡诈的。拿但业对耶稣说：“你从那里知道我呢？”耶稣回答说：“腓力还没有招呼你，你在无花果树底下，我就看见你了。”（约 1:47-48）

真的出乎我们意料之外，主耶稣不因对方指称他是“乡下佬”而怒斥对方，反而称赞拿但业是“心里没有诡诈的”。我相信“知音人”不是单单知道你的缺点、指出你的盲点的人，而是在看到你的限制时也知道你的优点的那一位。人人都有优点，但差别在于只有“知音人”能有这种慧眼，看出你值得称许的长处，这也就是“知音人”宝贵之处。我们可以数一数，约 1:46-51 有多少“看见”的字眼，我找到 7 次。在腓力叫拿但业“你来看”（约 1:46）之前，主耶稣已经先看见他了（约 1:48），这个事实改变了拿但业的信仰，而且他以后还“看见更大的事”（约 1:50）。因着篇幅，这几种“看见”留给你自己去思考发掘。

我们深深祝福你在今年也有拿但业的经历，遇到看出你优点的“知音人”，结识在你认识他之前，他早已看见你的“知音人”耶稣基督。